舒城中学2021-2022学年度第一学期第一次统考

高一物理
满分：90分   时间：90分钟
一、选择题（每小题只有一个选项正确，每题3分，共36分）

1．热现象在一年四季中随处可见，下列说法中正确的是






（     ）

A．春天的早晨经常出现大雾，这是凝华现象

B．秋天的早晨花草上出现小露珠，这是液化现象

C．初冬的早晨地面上会出现白色的霜，这是凝固现象

D．夏天揭开冰棒包装纸后会看到冰棒冒“白气”，这是汽化现象
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2．如图作图中，错误的是












（     ）
        1                 2                   3                 4

A．力F的力臂





B．判定螺线管的极性

C．凹透镜对光线的作用



D．光的反射

3．如图所示，一架飞机水平地匀速飞行，飞机上每隔1s释放一个铁球，先后共释放4个，若不计空气阻力，则落地前四个铁球在空中的排列情况是





（     ）

[image: image61.jpg]



4．图甲所示为一台电压力锅，它结合了高压锅和电饭锅的优点，省时省电、安全性高。当电压力锅内部气压过大或温度过高时，发热器都会停止工作。图乙中S1为过压保护开关，S2为过热保护开关，压强过大时开关S1自动断开，温度过高时开关S2自动断开。图乙表示S1、S2和锅内发热器的连接情况，其中符合上述工作要求的是




（     ）
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5．如图所示的四个装置中，与发电机工作原理相同的是






（     ）
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A                    B                  C                  D

6．小芳同学采用如图所示的电路，研究“通过某导体的电流与它的电阻关系”，实验中她进行了多次测量，我们以她分别用5Ω和10Ω的电阻做的两次实验为例，请你回答，完成第一次实验后，断开开关，小芳将A、B两点间的电阻R由5Ω更换为10Ω，闭合开关后，应该如何操作才能继续完成实验














（     ）

[image: image47.png]



A．保持滑动变阻器滑片不动     

B．将滑动变阻器滑片向右移动

C．将滑动变阻器滑片向左移动    
D．调高电源的输出电压值

7．汽车给我们的生活提供了便利，某汽车以72km/h的速度在平直公路上匀速行驶30km消耗了汽油2kg（q汽油＝4.6×107J/kg）。查阅资料可知：汽油机效率最高约为40%；某型号电动机的额定电压为220V，额定电流为10A，正常工作1min所做有用功是1.056×105J。下列说法中正确的是














（     ）

A．2kg汽油完全燃烧，放出的热量为2.3×107J
该汽车以72km/h的速度匀速行驶时，牵引力的功率为12kW，

C．这台电动机的效率为80% 

D．在工作中，电动机效率高，但汽油机比电动机更环保节能
8．如图所示，弹簧测力计下挂着铁块P，其正下方的水平地面上放着一块条形磁铁Q，P和Q均处于静止状态。已知P和Q的重力分别为G和3G，若弹簧测力计的示数为2G，则下列说法正确的是















（     ）

A．P对弹簧测力计的拉力等于G      

B．P对Q的吸引力和地面对Q的支持力大小分别为G和2G

C．P在两个力的作用下处于平衡状态

D．弹簧测力计对P的拉力和Q对P的吸引力是一对平衡力，大小均为2G
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9．用相同的滑轮和绳子分别组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，绳子受的拉力分别为F1、F2，保持甲、乙两绳自由端的速度相同，把相同的物体匀速提升相同的高度。若不计绳重及轴处摩擦，下列说法正确的是



（     ）
A．F1和F2大小不相等，滑轮组的机械效率相同

B．F1和F2大小不相等，F1和F2的功率相同

C．绳子自由端移动的距离不相等，物体运动的时间相同

D．绳子自由端移动[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的距离相等，F1和F2做的功相同

[image: image53.jpg]drer




10．如图所示，把标有“9V  5.4W”和“6V [image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




 2W”字样的甲、乙两个小灯泡连接在电路中，且灯丝电阻不变，电表①②③可能是电流表或电压表。要求：在闭合开关S后，两灯泡均能发光，则下列判断中正确的[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




是
（     ）

A．①②为电流表，③为电压表，甲灯的功率比乙灯大

B．①③为电流表，②为电压表，甲灯的功率比乙灯小

C．①②为电压表，③为电流表，乙灯的功率比甲灯小

D．①③为电压表，②为电流表，乙灯的功率比甲灯大
[image: image54.jpg]


11．如图所示，甲、乙两个均匀实心正方体分别放置在水平地面上，且它们各自对地面的压强相等。若分别在两个正方体的上部，沿水平方向截去相同高度后，则甲、乙的剩余部分对地面的压强P以及剩余部分质量m的大小关系为






（     ）

A．P甲＜P乙    
m甲＜m乙         



B．P甲＞P乙   
m甲＞m乙

C．P甲＜P乙     
m甲＞m乙          



D．P甲＞P乙    
m甲＝m乙

12．图甲中R1为定值电阻，R2为滑动变阻器（允许通过的最大电流为5A）,电源电压不变。闭合开关S后，移动滑片P时，ab两端电压U和通过的电流I之间的关系如图乙；R2消耗的功率P与电流I的关系如图丙，则下列说法中错误的是




（     ）
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A．电源电压为50V

B．R1的阻值为5Ω

C．当R2的功率为120w时，电路消耗的总功率为200w
D．滑[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




动变阻器连入阻值的范围为4~45Ω
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二、实验题（每空2分，共22分）

13．在探究海波和石蜡熔化规律时，王芳记录的实验数据如下表所示。请根据表中的实验数据回答下列问题。

	时间(min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	海波的温度(℃
	40
	42
	44
	46
	48
	48
	48
	48
	48
	48
	50
	53
	56

	石蜡的温度(℃
	40
	41
	42
	44
	46
	47
	48
	49
	51
	52
	54
	56
	59


（1）在海波和石蜡这两种物质中，属于晶体的是      ；

（2）该晶体的熔点是      ℃；

（3）当该晶体在第7min时，它处于      态。（选填“固”、“液”“固液共存）

14．小刚探究“凸透镜成像规律”的实验装置如图所示，其中焦距为15cm的凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处，光屏和点燃的蜡烛分别位于凸透镜的两侧。

[image: image57.png]o




（1）小刚将蜡烛移至光具座上10cm刻度线处，移动光屏，直到烛焰在光屏上成清晰的像，则该像是        的实像；（选填“放大”、“等大”或“缩小”） 

（2）小刚将蜡烛移至光具座上30cm刻度线处，移动光屏，可以在光屏上观察到烛焰清晰的像，这一实验现象可以说明        的成像特点（选填“照相机”、“幻灯机”或“放大镜”）。 

（3）小刚将蜡烛移至光具座上40cm刻度线处，小刚从透镜的右侧通过透镜可以看到烛焰的像，则该像是        像（选填“实”或“虚”）

15．小明做“测定小灯泡的电功率”的实验，所用器材有电压为
[image: image8.wmf]6V

的电源，额定电压为
[image: image9.wmf]2.5V

的小灯泡，以及符合实验要求的滑动变阻器、电流表、电压表、开关和导线。图20甲是小明还没有连接完成的实物电路。
（1）请你用笔画线代替导线，帮小明将实物图甲中的电路连接完整；
[image: image58.png]129

CERrE

03 04



[image: image59.png]\mm.!jf’
R
3 ke





（2）小明正确连接电路后闭合开关S，移动变阻器P，发现小灯泡始终不亮，但电压表有示数，电流表无示数，则故障的原因可能是___（选填“小灯泡”或“滑动变阻器”）出现断路；
（3）排除故障后闭合开关S，将变阻器P移至某点时，电压表的示数如图乙所示，电压表的示数为______V；要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向_______滑动（选填“A”或“B”）；
（4）小明通过移动滑片P，分别记下了多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成了如图所示的
[image: image10.wmf]UI

-

图像。根据图像可知，当加在小灯泡两端的电压为
[image: image11.wmf]1.5V

时，小灯泡的电阻是_______
[image: image12.wmf]W

。
三、计算题（16题10分，17题12分，共22分）
16．如图所示，放在水平地面上的杠杆AC能以B点为支点在竖直平面内转动，AC=0.8m，BC=0.6m。细绳的一端系在杠杆的A端，另一端绕过动滑轮固定在天花板上，物体E挂在动滑轮的挂钩上，动滑轮的质量m0=1kg。物体H通过细绳挂在杠杆的C端，物体H的质量mH＝2kg，体积VH＝1000cm3。在物体H下有一个垫块D，H与D放在一个大水槽F中，杠杆、细绳的质量及摩擦均忽略不计，g取10N/kg。
[image: image60.png]it
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（1）为使杠杆AC保持水平平衡，求物体E的最大质量m；


（2）若将垫块D撤走，并往水槽F中注满水，为使杠杆AC保持水平平衡，求物体E的最小质量
[image: image13.wmf]'

m

。 

17．如图所示的电路中，电源两端的电压不变。闭合开关S，当滑动变阻器接入电路中的电阻为RA时，电压表示数为6V，电流表示数为I1，电阻R1与滑动变阻器消耗的电功率之和为P1；当滑动变阻器接入电路中的电阻为RB时，电压表示数为9V，电流表示数为I2，电阻R1与滑动变阻器消耗的电功率之和为P2。已知：P1等于P2，电阻R1与R2之比为1：2。

求：

（1）电流表示数为I1与I2比值；

（2）电阻RA与RB的比值；

（3）电源两端的电压U。

四、创造与探究（本专题满分10分）
18．归纳式探究：研究鱼缸侧壁所受的压力：

由于液体内部有压强，当鱼缸中盛入液体后，鱼缸侧壁就会受到液体的压力．鱼缸侧壁所受的液体的压力跟什么因素有关呢？下表是小雨在鱼缸中盛入不同的液体进行研究得到的一些数据（其中：ρ为液体密度，L为侧壁长度，H为液体深度，F为侧壁所受压力）：
[image: image14.png]



	次数
	ρ/（kg/m3）
	L/m
	H/m
	F/N

	1
	1.0×103
	0.1
	0.1
	5

	2
	1.0×103
	0.2
	0.1
	10

	3
	1.0×103
	0.1
	0.2
	20

	4
	0.8×103
	0.2
	0.2
	32


（1）F=k　　　　　　，其中k数值=　　　　　，k单位为　　　　　，
（2）在不同的游泳池中注入相同深度的水，游泳池侧壁所受的压力与侧壁长度的关系可以用图象1中的图线　　　　　　表示．

（3）如图2，拦河大坝的长度L为30m，若大坝能够承受的最大压力F为6×107N，则水深H不能超过　　　　　　m．

19．演绎式探究——探究点电荷的电场强度

如果带电体间的距离比它们的大小大得多，这样的带电体可以看成是点电荷。
（1）实验发现，带电量分别为q1、q2的两个点电荷距离为r时，它们之间的作用力F＝k  EQ \F(q1q2,r2)，其中k为常量。当q1和r一定时，F与q2之间的关系图象可以用图甲中的图线        来表示。
（2）磁体周围存在磁场，同样，电荷周围也存在电场。电场对放入其中的电荷产生电场力的作用。点电荷q1与q2之间的作用力实际是q1（或q2）的电场对q2（或q1）的电场力。物理学中规定：放入电场中某一点的电荷受到的电场力F跟它的电量q的比值，叫做该点的电场强度，用E表示，则E＝       。
如图乙所示，在距离点电荷Q为r的A点放一个点电荷q，则点电荷q受到的电场力F＝       ，点电荷Q在A点产生的电场强度EA＝       。

（3）如果两个点电荷同时存在，它们的电场会互相叠加，形成合电场。如图丙所示，两个互成角度的电场强度E1和E2，它们合成后的电场强度E用平行四边形的对角线表示。如图丁所示，两个点电荷Q分别放在A、B两点，AC=BC=
[image: image15.wmf]r

 ,AB=
[image: image16.wmf]r

2

它们在C点产生的合电场强度为E合大小为       

高一物理答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	B
	B
	A
	B
	B
	C
	B
	A
	D
	B
	D


13  海波   48     固液共存           14.  缩小  幻灯机  虚

（1）     （2）小灯泡      （3）2.2     （4） B      （5）10

（1）11kg    (2)  5kg 

17．解： 

（1）由图甲、乙得：
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，U1=6V，U2=9V    解得：
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解得：   
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                   ①
电源两端电压不变，
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解得：
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将④式代入①式解得：   
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（3）由图甲得：                                      
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（其他解法也可）

18.（ 1）ρLH2      5        N/kg     （2）a     (3)  20

(1)  c    (2）F/q    (3)    
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